聚焦省委十一届十次全会



突出绿色低碳优势 调优结构"有立有破"

在实现碳达峰、碳中和目标中,四 川靠什么塑造产业发展新优势,进而推 动全省经济社会高质量发展?省委十 一届十次全会给出回答:以能源绿色低 碳发展为关键,牢牢把握将清洁能源优 势转化为高质量发展优势的着力方向, 聚力发展清洁能源产业、清洁能源支撑 产业和清洁能源应用产业,加快推动能 源结构、产业结构战略性调整,大力促 进经济社会发展全面绿色转型。

为什么选择这条道路? 这样的考量背 后有何深意? 全会上,大家达成共识,发展 绿色低碳优势产业是我省围绕"双碳"目标 推动高质量发展必须解决的重大问题,既 事关"国之大者",也是"省之要者"。

必答题

中央有要求 发展有需要 政策有支撑 四川有条件

"这是全球的共识,也是党中央作出 的重大战略决策。"四川大学党委书记王 建国说,在国际发展环境和全球能源格局 深刻变化的当下,减碳以遏制气候变暖已 是世界共同行动。去年9月,习近平总书 记在第七十五届联合国大会上宣布力争 2030年前实现碳达峰、2060年前实现 碳中和,"双碳"目标事关中华民族永续 发展和构建人类命运共同体。

全会指出,乘势而上发展绿色低碳 优势产业,是全面服务国家碳达峰碳中 和战略、展现绿色发展新担当的自觉行 动。如何认识这种自觉?

"先看发展需要。"省港投集团董事 长贺晓春提到,四川人均GDP低于全

国,且省内各市州之间差异较大,发展 不平衡不充分问题仍较突出。因此,必 须坚持系统观念,既要做好减碳的"减 法",也要做好发展的"加法",通过发展 绿色低碳优势产业,把新的能源和产业 "立"起来,调整能源结构和产业结构, 才有"破"的基础。

政策利好也是一大关键支撑因素。 "完全契合中央政策。"省社科联副主席 姜怡注意到,此前印发的《中共中央 国 务院关于完整准确全面贯彻新发展理念 做好碳达峰碳中和工作的意见》提到,大 力发展绿色低碳产业,加快构建清洁低 碳安全高效的能源体系。国务院印发的 《2030年前碳达峰行动方案》,更是将能 源绿色低碳转型摆在"碳达峰十大行动" 之首,要求因地制宜开发水电,全面推进 风电、太阳能发电大规模开发和高质量 发展。这些,都会给四川后续做强做大 相关产业提供强有力支撑。

"更重要的是,四川有这个条件。" 省生态环境厅厅长王波注意到一组数 据:截至2020年底,我省水电装机容量 达8082万千瓦、年发电量达3514亿千 瓦时,分别占全国的21.8%、25.9%;天 然气(页岩气)探明储量5.18万亿立方 米、年产量达432亿立方米,分别占全 国的27.4%、22.9%,相关指标均为全国 第一;风能、太阳能等清洁能源还有很 大开发空间,在未来几十年能继续保持 全国清洁能源第一大省地位。"这说明 四川清洁能源资源富集,发展绿色低碳 优势产业具备得天独厚的优势。"全会 上,大家取得共识。

更有产业基础。牵手宁德时代后, 宜宾动力电池产业从无到有,已经具备 了冲击世界级的实力和底气;拥有多家 世界级晶硅光伏企业的乐山,已经锚定 建设"中国绿色硅谷"的雄心。省发展改 革委相关负责人表示,在清洁能源开发 利用、能源装备制造、能源输配体系构建 等领域,我省都已经形成了显著优势,尤 其是近年来全省清洁能源及相关产业加 快发展,先后引进了一批在全国乃至全 球有影响力的头部企业,落地了一批具 有基础性支撑性引领性的重大项目,产 业链条趋于完备,集聚效应逐步显现, "形成了蓬勃向上的发展态势。"

中央有要求、发展有需要、政策有 支撑、四川有条件——发展绿色低碳优 势产业,四川能行!

加分题

能源和产业结构"有立有破" 经济社会发展才能"稳"和"进"

双碳带来的不只是降碳压力,还有 发展红利。"谈到双碳与经济发展的关 系,雅安市委书记李酌深有感触。截至 目前,凭借清洁能源等优势,雅安大数 据及关联产业项目已达130个、总投资 达450亿元,成为带动雅安经济发展的 "新引擎"。

压力如何变红利? 全会指出,乘势 而上发展绿色低碳优势产业,是积极抢 抓绿色低碳转型机遇、培育经济增长新 动能的主动选择。

在与会人员看来,机遇就是碳达 峰、碳中和激发和创造出来的新的社会

需求,以及催生出的一批新技术、新产 业、新业态和新模式。

成都市市长王凤朝举例,从年初至 今,成都上牌照的新能源汽车增加了6 万多辆,增幅接近50%。但全市新能源 汽车占比仍不足4%。在双碳背景下, 新能源汽车产业已步入高速增长的爆 发阶段,"光这一个产业,就有万亿级的 市场前景。"

不只是新能源汽车。成都市工业经 济联合会会长何建波注意到,今年以来, 川内的节能电器、环保纸袋等与双碳关 联产业出货量猛增,"只要科学有序地布 局推进,就能在相关领域做出大文章。"

何为科学有序?

"要统筹做好降碳的'减法'与发展 绿色低碳产业的'加法',实现降碳有 序、有效、安全。"内江市市长李丹介绍, 今年以来,内江市委、市政府多次召开 双碳专题会议,形成的共识包括:用能 源和产业的"立"去"破"既有的能源结 构与产业结构,降低降碳与动能转换的 阵痛。而不是盲目设置双碳时间表,用 "一刀切"限电限产及运动式"减碳"。

能源和产业结构"有立有破",才有 经济社会发展"稳"的条件和"进"的支 撑。"这些年经验表明,只有实现除旧布 新和动能转换,才能实现转型发展、高 质量发展。"乐山师范学院党委书记胡 丹提醒,当下统筹经济发展、民生改善 与实现"双碳"的目标任务仍然十分艰 巨,抢抓机遇、培育新动能必须坚定不 移、稳步前行。

四川日报全媒体记者 张彧希

(紧接02版)全省各级党组织要切实 提高政治站位,扎实抓好以学习党的十 九届六中全会精神为重点巩固党史学习 教育成果各项工作,引导广大党员干部 和群众准确把握党的历史发展的主题主 线、主流本质,进一步做到学史明理、学 史增信、学史崇德、学史力行,在全面建 设社会主义现代化四川新征程中展现新 气象新作为。

全会指出,要聚焦学史明理再深化, 持续强化理论武装、坚守理想信念。坚 定用习近平新时代中国特色社会主义思 想武装党员干部头脑,扎实开展党的十 九届六中全会《决议》学习教育,突出坚 定历史自信深化"四史"教育,始终坚持 对马克思主义的信仰、对中国特色社会 主义的信念、对实现中华民族伟大复兴 中国梦的信心。要围绕学史增信再锤 炼,切实提高政治能力、坚定维护党的团 结统一。毫不放松加强党的政治建设, 大力加强对党忠诚教育,开展经常性政 治体检,营造风清气正的良好政治生态, 坚定不移向党中央看齐,引导党员干部 深刻把握"两个确立"对新时代党和国家 事业发展,对推讲中华民族伟大复兴历 史进程的决定性意义,坚决做到"两个维 护"。要着眼学史崇德再提升,更好传承 红色基因、永葆共产党人先进本色。坚 持从以伟大建党精神为源头的精神谱系 中汲取精神养分,大力弘扬密切联系群 众的优良作风,着眼事业后继有人打造 忠诚干净担当的执政骨干队伍,坚持自 我革命纵深推进全面从严治党,始终保 持党员干部队伍的先进性纯洁性。要立 足学史力行再出发,坚定扛起担当责任、

始终保持奋斗姿态。激励党员干部认真 履职尽责勇于担当作为,增强斗争精神 提升斗争本领,大兴求真务实之风,勇担 时代使命、更加奋发有为,奋力推动新时 代治蜀兴川再上新台阶。

全会指出,绿色低碳发展是当今时代 科技革命和产业变革的鲜明特征,是推动 经济社会高质量发展的内在要求。党的 十八大以来,习近平总书记统揽全局、站 高谋远,围绕绿色发展发表一系列重要 论述,作出力争2030年前实现碳达峰、 2060年前实现碳中和的重大战略决策, 为推动经济社会发展全面绿色转型提供 了根本遵循。四川正加快建设全国优质 清洁能源基地和国家清洁能源示范省, 具备绿色低碳发展的现实基础和广阔空 间。乘势而上发展绿色低碳优势产业, 是全面服务国家碳达峰碳中和战略、展 现绿色发展新担当的自觉行动,是深度 融入国内国际双循环、提升产业发展新 位势的战略举措,是积极抢抓绿色低碳 转型机遇、培育经济增长新动能的主动 选择,是更好发挥自身比较优势、激发区 域发展新活力的现实需要,必将有力推动 全省经济社会高质量发展 为全面建设社 会主义现代化四川提供坚实支撑。要聚 焦实现碳达峰、碳中和目标,以能源绿色 低碳发展为关键,牢牢把握将清洁能源优 势转化为高质量发展优势的着力方向,聚 力发展清洁能源产业、清洁能源支撑产业 和清洁能源应用产业,加快推动能源结 构、产业结构战略性调整,大力促进经济 社会发展全面绿色转型,加快把四川建设 成为全国重要的先进绿色低碳技术创新 策源地、绿色低碳优势产业集中承载区、

实现碳达峰碳中和目标战略支撑区、人与 自然和谐共生绿色发展先行区,走出一条 服务国家战略全局、支撑四川未来发展的 绿色低碳发展之路。

全会指出,要做优做强清洁能源产 业,推进水风光多能互补一体化发展,规 模化开发利用天然气,有序开发多类型 清洁能源,加快提升稳定保供、协同互补 和自我调节的能力。要发展壮大清洁能 源支撑产业,大力发展晶硅光伏产业,持 续做强能源装备产业,构建多元协同储 能体系,完善清洁能源输配体系,更好服 务清洁能源生产、输配和供应。要加快 发展清洁能源应用产业,促进动力电池 产业发展壮大,推动新能源汽车产业提 档升级,推进大数据产业创新发展,深化 钒钛资源综合开发利用,实现清洁能源 就地转化和价值放大。要强化绿色低碳 优势产业发展科技创新,坚持自主创新 和技术引进相结合,建设协同创新平台, 突破关键共性技术,促进技术推广应用, 加快产业数字赋能,推动形成与绿色低 碳优势产业相配套的科技创新体系。要 推动绿色低碳优势产业集聚发展,立足 资源 宣赋和产业基础 推动重占区域集 中布局、特色园区集约发展、优势企业集 聚壮大,加强绿色低碳标准化和品牌建 设,增强区域产业发展韧性和规模效 应。要深化市场化机制改革,促进区域 合作和对外开放,大力发展绿色金融,加 大政策支持力度,健全工作体系和推进 机制,营造支持绿色低碳优势产业发展 的良好环境。

全会强调,深入学习贯彻党的十九届 六中全会精神,认真落实省委十一届十次

全会决策部署,是当前和今后一个时期全 省的重大政治任务。全省各级党组织要 扎实抓好学习培训和宣传宣讲,切实把思 想和行动统一到党的十九届六中全会和 省委十一届十次全会精神上来,教育引导 广大党员干部自觉做"两个确立"的坚决 拥护者和"两个维护"的坚定践行者,更好 从党的奋斗历程中把握历史规律、掌握历 史主动,汲取智慧力量、明确前进方向,增 强信心决心、埋头苦干实干,确保习近平 总书记重要指示精神和党中央决策部署 在四川落地生根、开花结果。

全会决定,中国共产党四川省第十二 次代表大会于2022年5月在成都召开。 全会认为,省第十二次党代会是在进入全 面建设社会主义现代化四川新征程的重 要时刻召开的一次重要会议,是全省政治 生活中的一件大事。全省各级党组织和 全体党员要团结带领全省各族人民,为推 动新时代治蜀兴川再上新台阶、夺取全面 建设社会主义现代化四川新胜利而努力 奋斗,以优异成绩迎接党的二十大和省第 十二次党代会召开。

全会根据《中国共产党章程》和《中 国共产党地方委员会工作条例》等有关 规定,批准刘作明、李刚、肖友才同志因 工作调动或退休辞去省委委员职务。

全会号召,全省上下要更加紧密地团 结在以习近平同志为核心的党中央周围, 勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担 当,不负明天的伟大梦想,以史为鉴、开创 未来,埋头苦干、勇毅前行,奋力推动新时 代治蜀兴川再上新台阶,为实现第二个百 年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中 国梦而不懈奋斗!